



गणेश की पूजा दीपावली में भी श्रीलक्ष्मी के साथ अनिवार्य रूप से किए जाने का विधान है। कार्तिकेय की पूजा विजयादशमी के अवसर पर दुर्गा की मूर्ति के साथ स्थापित कर उन्हें पूजा जाता है। गणेश शुभ और लाभ के देवता के रूप में पूजित, उपासित हैं। गणेश पारंभ को कहते हैं, और पारंभ में केवल ईश्वर रहता है। गणेश के पूजन का अभिप्राय है -गणो गणो अस्ती। गणेशो नमः। अस्त -गति नमः। वेद वचन हैं- गणेशो नमः।

गणपति से प्रारंभ है!

वे द में शिव, गणेश आदि का नाम व पूजा का आदेश सदैव रहने वाले अशरीरी शिव, गणेश आदि से ही अभिप्रेत है, न कि बाद में शरीरधारी हुए किसी शिव, गणेश नामक व्यक्तिक से। स्वामी दयानन्द सरस्वती ने सत्यार्थ प्रकाश के प्रथम सम्मूलास में गणेश व गणपति शब्द का अर्थ स्पष्ट करते हुए कहा है- (गण संख्याने) इस धातु से गण शब्द सिद्ध होता है, इसके आगे ईश वा पति शब्द रखने से गणेश और गणपति शब्द सिद्ध होते हैं। ये प्रकृत्यादयो जडा जीवाश्च गणयन्ते संख्यायन्ते तेषामीशः स्वामी पतिः पालको वा स गणेशो गणपतिर्वा ईश्वरः। जो प्रकृत्यादि जड और सब जीव प्रख्यात पदार्थों का स्वामी वा पालन करनेवाला है, इससे उस ईश्वर का नाम गणेश वा गणपति है।

गणेश, गणपति संज्ञा का विरूपण वेद मंत्रों में भी हुआ है। यजुर्वेद 23/19 में कहा गया है- ॐ गणानां त्वा गणपतिं हवामहे, प्रियाणां त्वा प्रियपतिं हवामहे, निधीनां त्वा निधिपतिं हवामहे।

वसोः मम आहमजानि गर्भधम त्वमजानि गर्भधम।- यजुर्वेद 23/19

अर्थात्- जो प्रकृति आदि जड और सब जीव प्रख्यात पदार्थों का स्वामी वा पालन करने वाला है, इससे उस ईश्वर का नाम गणेश वा गणपति है।

यजुर्वेद 23/19 और वेद में अंकित मंत्र किसी शरीरधारी गणेश के लिए नहीं है, बल्कि निराकार ईश्वर के लिए है। वेद में ईश्वर को सूर्य भी कहा गया है। सूर्य को जगत की आत्मा कहा है। जो जगत नाम प्राणी, चेतन और जंगम अर्थात् जो चलते-फिरते हैं, अप्राणी अर्थात् स्थावर जड अर्थात् पृथ्वी आदि हैं, उन सब के आत्मा होने और स्वप्रकाशरूप सब के प्रकाश करने से परमेश्वर का नाम सूर्य है। सूर्य से ज्यादा तेज, प्रभावशाली केवल एक निराकार ईश्वर ही हो सकता है।

चास्त्व में गणेश उसको कहते हैं जो गनेती हो। गनेती करने वाला हो। जो अयुक्त रहने वाला हो अर्थात् जो किसी से जुड़ा हुआ



नहीं हो अर्थात् जिसको न राग हो न द्वेष हो। जिसकी सूंघने की शक्ति अधिक हो। अर्थात् जो सब गंध सुगंध को अपने में धारण करने वाला हो, उसको गनेश्वर कहते हैं। परमात्मा सबसे बड़ा गणपति माना गया है। परमात्मा का कार्य का सुगंध को अपने में धारण करता रहता है। वर्तमान में गणेश का सिर हाथी के सिरे के समान प्रदर्शित किया जाना विवेकपूर्ण है। गणेश प्रारंभ को कहते हैं, और प्रारंभ में केवल ईश्वर रहता है। इसलिए ईश्वर का पूजन होता है। किसी भी पूजा अथवा शुभ कार्य के समय गणपति का पूजन होता है। गणेश के पूजन का अभिप्राय है- गणो गणो अस्ती। गणेशो नमः। अस्त -गति नमः। वेद वचन हैं- गणेशो नमः।

पौराणिक वर्णनों में शिव- पार्वती पुत्र गणेश की उत्पत्ति, प्रथम पृथ्वी होने, उनके सिरोछेदन, उनके अनेक नाम, महिमा, उपासना के विशद वर्णन अंकित हैं। उनके जन्म दिन गणेश चतुर्थी पर साज-सजावट युक्त भव्य पंडालों में उनकी प्रतिमा स्थापन कर धूमधाम से उनकी पूजा-अर्चना की जाती है। यह उत्सव दस दिन चलता है उसके बाद अनंत चतुर्दशी को गणपति के भांति- भांति के नारों के साथ गणेश की प्रतिमा को नदी जलाशयों में विसर्जित कर दिया जाता है। दक्षिण में शिव पार्वती के साथ गणेश और



■ अशोक "प्रवृद्ध"

प्रार्थना, कामना है महालक्ष्मी आए!

हाल की सदियों में दीपावली ऐश्वर्य, सोभाग्य, समृद्धि और वैभव की अधिष्ठात्री देवी श्री महालक्ष्मी की आराधना, उपासना और स्तुति का पर्व बन गया है। दीपोत्सव के इस गौरवमयी पर्व में असंख्य दीपों की रोशनी में विष्णुप्रिया महालक्ष्मी का आह्वान किया जाता है। और अद्वितीय सौन्दर्य एवं आरोग्य की दाता श्री महालक्ष्मी के आगमन की कामना की जाती है।

भा रत में प्राचीन काल से कार्तिक महीने की अमावस्या के दिन स्वर्णमयी लक्ष्मी देवी की आराधना- उपासना की परिपाटी है। कार्तिक अमावस्या की तिथि को इसलिए आवाहन किया जाता है क्योंकि मान्यता है कि जिनके आगे छोड़े तथा पीछे रथ रहते हैं, जो हरितनाद को सुनकर प्रमुदित होती हैं, उन श्रीदेवी को प्रणाम कर उनका आवाहन करते हुए उनसे लक्ष्मी देवी की प्राप्ति के लिए प्रार्थना कार्तिक अमावस्या की रात्रि में ही हो। लोग इस दिन कमल के आसन पर विराजमान लक्ष्मीदेवी की प्रार्थना करें। ताकि घर से सभी प्रकार के दारिद्र्य और अमंगल दूर हो।

ऋग्वेद के पांचवे मण्डल के अंत में अंकित ऋग्वेद के खिल सूक्त श्रीसूक्त के मंत्र वर्तमान में देवी लक्ष्मी की आराधना करने हेतु प्रयुक्त होते हैं। इस सूक्त का पाठ धन-धान्य की अधिष्ठात्री देवी लक्ष्मी की कृपा प्राप्ति के लिए किया जाता है। इसे लक्ष्मी सूक्त भी कहा जाता है। श्रीसूक्त में मंत्रों की संख्या पंद्रह है। सोलहवें मंत्र में फलश्रुति है। बाद में ग्यारह मंत्र परिशिष्ट के रूप में अंकित हैं। श्रीसूक्त के चार ऋषि हैं- आनन्द, कर्दम, श्रीद और चिक्लीत। ये चारों श्री के पुत्र बताए गए हैं। श्रीपुत्र हिरण्यगर्भ को भी श्रीसूक्त का ऋषि माना जाता है। श्रीसूक्त का चौथा मंत्र बृहती छंद में, पांचवाँ और छठा मंत्र त्रिष्टुप छंद और अंतिम मंत्र का छंद प्रस्तरार्पक है। शेष मंत्र अनुष्टुप छंद में हैं। श्री

शब्दवाच्या लक्ष्मी इस सूक्त की देवता हैं। महर्षि बोधायन, वशिष्ठ आदि के द्वारा बतलाये गए विशेष प्रयोग के अनुसार श्रीसूक्त का विनियोग लक्ष्मी के आराधन, जप, होम आदि में किया जाता है। श्रीसूक्त की फलश्रुति में भी इस सूक्त के मंत्रों का जप तथा इन मंत्रों के द्वारा होम करने का निर्देश किया गया है। आराधनाक्रम में श्रीसूक्त के पंद्रह मंत्रों का इस क्रम से विनियोग किया जाता है- आवाहन, आसन, पाद्य, अर्घ्य, आचमन, स्नान, वस्त्र, भूषण, गन्ध, पुष्प, धूप, दीप, नेवेद्य, प्रदक्षिणा, उद्घासन। श्रीसूक्त के मंत्रों का विषय- भगवान से लक्ष्मी को अभिमुख करने, लक्ष्मी को अभिमुख रखने की प्रार्थना, लक्ष्मी से सान्निध्य के लिए प्रार्थना, लक्ष्मी का आवाहन, लक्ष्मी की शरणागति एवं अलक्ष्मीनाश की प्रार्थना, अलक्ष्मी और उसके सहचारियों के नाश की प्रार्थना, मांगल्यप्राप्ति की प्रार्थना, अलक्ष्मी और उसके कार्यों का विवरण देकर उसके नाश की प्रार्थना, लक्ष्मी का आवाहन, मन, वाणी आदि की अमोघता तथा समृद्धि की स्थिरता के लिए प्रार्थना, कर्दम प्रजापति से प्रार्थना, लक्ष्मी के परिकर से प्रार्थना, लक्ष्मी के नित्य सान्निध्य के लिए पुनः भगवान से प्रार्थना, पुनः लक्ष्मी के नित्य सान्निध्य के लिए भगवान से प्रार्थना, भगवान से लक्ष्मी के अभिमुख्य की प्रार्थना और फलश्रुति आदि हैं।



लक्ष्मी सूक्त परिशिष्ट के मंत्रों के विषय हैं- सोख्य की याचना, समस्त कामनाओं की पूर्ति की याचना, सान्निध्य की याचना, समृद्धि के स्थायित्व के लिए प्रार्थना, देवताओं में लक्ष्मी के वैभव का विस्तार, सोम की याचना, मनोविकारों का

निषेध, लक्ष्मी की प्रसन्नता के लिए प्रार्थना, लक्ष्मी की वन्दना, लक्ष्मीगायत्री और अभ्युदय के लिए प्रार्थना। श्रीसूक्त के पंद्रह मंत्रों में श्रीदेवी अर्थात् श्री लक्ष्मी के निम्न नाम अंकित हैं- हिरण्यवर्णा, हरिणी, सुवर्णरजतसजा, चन्द्रा, हिरण्यमयी, लक्ष्मी, अनपगामिनी, अश्वपूर्वा, रथमध्या, हरितनादप्रयोधिनी, श्री, देवी, का, सोस्मिता, हिरण्यप्राकारा, आर्द्रा, ज्वलन्ती, तुमा, तर्पयन्ती, पद्ये स्थिता, पद्यवर्णा, प्रभासा, यशसा ज्वलन्ती, देवजुष्टा, उदारा, पद्यनेमि, आदित्यवर्णा, गन्धहारा, दुराधर्षा, नित्यपुष्टा, करीषिणी, ईश्वरी, माता, पद्यमालिनी, पुष्करिणी, यष्टि, पिंगला, पुष्टि, सुवर्णा, हेममालिनी, सूर्या। परिशिष्ट के ग्यारह मंत्रों में श्रीलक्ष्मी के निम्न नाम अंकित हैं- पद्याना, पद्यौरु, पद्याक्षी, पद्यसम्भवा, अश्वदायी, गोदायी, धनदायी, महाधना, पद्यविपद्यपत्रा, पद्यप्रिया, पद्यदलायताक्षी, विश्वप्रिया, विश्वमनोनुकूला, सरसिजिनिलया, सरोजहस्ता, धवलतराशुकगन्धमाल्यशोभा, भगवती, हरिवल्लभा, मनोसा, त्रिभुवनभूतिकारी, विष्णुपत्नी, क्षमा, माधवी, माधवप्रिया, प्रियसखी, अच्युत वल्लभा, महादेवी, विष्णुपत्नी।

बहरहाल, स्त्री देवता देवी के रूप में इनका पहला प्राकट्य ऋग्वेद के खिल सूक्त में श्रीसूक्त अर्थात् लक्ष्मी सूक्त के रूप में ही दिखाई देता है। इसमें श्री लक्ष्मी की महिमा गान की गई है। वर्तमान में यह सूक्त लक्ष्मी पूजन का सर्वप्रचलित सूक्त बन गया है। इस सर्वाधिक प्राचीन श्रीसूक्त की ऐसी महिमा है कि वर्तमान में लक्ष्मी सबसे अधिक पूजनीय है। कालांतर में लक्ष्मी उपासना विभिन्न धार्मिक शाखाओं में शक्ति प्राप्त की। और लक्ष्मी की लोकप्रियता में वृद्धि हुई। वर्तमान में दीपावली प्रचुर ऐश्वर्य, सोभाग्य, समृद्धि और वैभव की अधिष्ठात्री देवी श्री महालक्ष्मी की आराधना, उपासना और स्तुति का पर्व बन गया है। दीपोत्सव के इस गौरवमयी पर्व में असंख्य दीपों की रोशनी में विष्णुप्रिया महालक्ष्मी का आह्वान किया जाता है। और अद्वितीय सौन्दर्य एवं आरोग्य की दाता श्री महालक्ष्मी के आगमन की कामना की जाती है।

विकसित मध्यप्रदेश और सांस्कृतिक पुनर्जागरण

भोपाल ■

मध्यप्रदेश के नये स्वरूप की यात्रा को 68 वर्ष बीत चुके हैं। इस यात्रा में लगभग दो दशक पूर्व तक प्रदेश बीमारू राज्य की श्रेणी में था। विकास के निरंतर प्रयास से प्रदेश प्रगति पथ पर आगे बढ़ा। विगत दस वर्षों से यशस्वी प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी के मार्गदर्शन में प्रदेश ने विकास की करवट ली और प्रदेश विकसित राज्य की ओर अग्रसर है। अब हमने जनसेवा, सुशासन और प्रदेश के चहुंमुखी विकास की नयी यात्रा आरंभ की है। प्रदेशवासियों के साथ मिलकर प्रदेश को देश में अग्रणी राज्य बनाने की दिशा में कार्य किये जा रहे हैं।

भारत का हृदय, अपना मध्यप्रदेश वन, जल, अन्न, खनिज, शिल्प, कला, संस्कृति, उत्सव और परंपराओं से समृद्ध है। पुण्य सलिला माँ नर्मदा का सान्निध्य और भगवान महाकालेश्वर का आशीर्वाद हमें प्राप्त है। यह असंख्य वीरों, बलिदानियों और राष्ट्र संस्कृति के प्रति समर्पित महान विभूतियों की धरती है। यह भगवान परशुराम की जन्मस्थली, भगवान श्रीकृष्ण की शिक्षास्थली और आदि शंकराचार्य की तपोस्थली है। यहां गोंडवाना की वीरांगना रानी दुर्गावती ने स्वत्व के लिए प्राणों का उत्सर्ग किया था। राष्ट्र में अपने सांस्कृतिक गौरव को पुनर्स्थापित करने वाली पुण्यश्लोक लोकमाता अहिल्याबाई होलकर की कर्मस्थली है। उनके त्रिशताब्दी समारोह के आयोजन वर्ष में कई कार्यक्रम आयोजित किये जा रहे हैं। यह हमारा सौभाग्य है कि मध्यप्रदेश को प्राकृतिक संपदा के आधार के साथ इतिहास का गौरव प्राप्त है। अब हम विकास के साथ विरासत को लेकर आगे बढ़ेंगे।

हमारे यशस्वी प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी ने भारत को दुनिया में सर्वश्रेष्ठ बनाने के लिए विकसित भारत निर्माण का संकल्प दिया है। इस संकल्प की

सिद्धि के लिये उन्होंने ज्ञान (GYAN), गरीब, युवा, अन्नदाता और नारी के सम्मान का नया सूत्र (वाक्य) दिया। ये चार वर्ग विकास के आधार स्तम्भ हैं। प्रधानमंत्री जी के मार्गदर्शन में प्रदेश विकास और कल्याण के लिये युवा शक्ति, गरीब कल्याण, किसान कल्याण और नारी सशक्तिकरण मिशन के तहत कार्य करने जा रहे हैं।

युवा शक्ति मिशन शिक्षा, कौशल विकास, रोजगार, उद्यमिता, नेतृत्व विकास, सांस्कृतिक और सामाजिक कार्य की योजना बनाकर मिशन मोड में कार्य करेगा। युवाओं को स्वरोजगार से जोड़ने के साथ हमने शासकीय नौकरियों में एक लाख से अधिक युवाओं के भर्ती का अभियान शुरू कर दिया है। मध्यप्रदेश राष्ट्रीय शिक्षा नीति लागू करने वाला देश का पहला राज्य है। प्रदेश के 55 जिलों में पीएम कॉलेज ऑफ़ एक्सीलेंस का शुभारंभ, कुलपतियों को कुलगुरु का मान, शिक्षा में भारतीय ज्ञान परंपरा, पर्यावरण और योग ध्यान पाठ्यक्रम का समावेश किया गया है। युवा शक्ति मिशन में युवाओं के विकास और निर्माण के सभी कार्य संभव होंगे।

गरीब कल्याण मिशन स्वरोजगार तथा सामाजिक सुरक्षा योजनाओं, आवास, शिक्षा व स्वास्थ्य की सुविधा आदि की दिशा में कार्य करेगा। नारी शक्ति मिशन के तहत बालिका शिक्षा, लाइली लक्ष्मी योजना, लाइली बहना योजना, लखपति दीदी योजना, महिला स्व-सहायता समूहों के सशक्तिकरण आदि कार्य सर्वोच्च प्राथमिकता के साथ किये जायेंगे। किसान कल्याण मिशन में कृषि और उद्यमिता को लाभ का व्यवसाय बनाने की दिशा में कार्य होंगे। किसानों को राहत प्रदान करने के साथ कृषि की उपज बढ़ाने की दिशा में टोस प्रयास किये जायेंगे। मुझे पूर्ण विश्वास है कि

विकसित मध्यप्रदेश निर्माण के संकल्प को पूरा करने में इन चारों मिशन की महत्वपूर्ण भूमिका रहेगी।

हमारा प्रयत्न है कि मध्यप्रदेश के प्रत्येक क्षेत्र के विशिष्ट उत्पादों के अनुरूप उद्योग स्थापित हों। इसके लिए हमने रीजनल इंडस्ट्री कॉन्क्लेव का उद्घाटन, ग्वालियर, जबलपुर, सागर और रीवा में आयोजन किया। हैदराबाद, कोयंबटूर तथा मुंबई में रोड शो और उद्योगपतियों को निवेश के लिये प्रदेश में आमंत्रित करना उद्योग विस्तार का उपक्रम है। इससे विपुल क्षेत्रीय स्थानीय उत्पाद के अनुसार उद्योग स्थापना का क्रम आरंभ होगा और औद्योगिक विकास में क्रांतिकारी परिवर्तन आयेगा।



मेरा संकल्प है कि प्रदेश की धरती पर कभी जल का संकट न आए इसका एक-एक कोना जल से सिंचित हो। इसके लिए हमने प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी के मार्गदर्शन में केन-बेतवा और पार्वती-काली-सिंध चंबल नदी लिंक परियोजना और तेजी से कार्य आरंभ कर दिया है। इस अभियान में सदानीरा नदियों के जल को मोसमी नदियों के साथ जोड़ने से हमारे अन्नदाता किसानों को सिंचाई के लिए पर्याप्त जल मिलेगा, पेयजल की समस्या समाप्त

डबल इंजन की सरकार में अ

भोपाल ■

हम मध्यप्रदेश का 69 वां स्थापना दिवस मना रहे हैं। भारत का हृदय कहा जाने वाला मध्यप्रदेश 1 नवम्बर 1956 को अस्तित्व में आया, जिसका गठन तत्कालीन मध्यभारत, विन्ध्य प्रदेश, भोपाल रियासत तथा महाकोशल के कुछ हिस्से को एकीकृत कर किया गया था। प्राकृतिक सौंदर्य से भरपूर तथा झीलों की नगरी कहे जाने वाले भोपाल को प्रदेश की राजधानी बनाया गया। 44 वर्षों के बाद प्रदेश का विभाजन हुआ और जनता की मांग पर तत्कालीन प्रधानमंत्री श्री अटल बिहारी वाजपेयी द्वारा नए राज्य छत्तीसगढ़ का गठन किया गया। अतीत पर नजर डाली जाए तो मध्यप्रदेश ने अपने गठन और विभाजन के दौर में अनेक उतार-चढ़ाव देखे हैं लेकिन अब यह राज्य प्रगति के नये सोपान नाप रहा है। डबल इंजन की सरकार इस राज्य की तस्वीर और तकदीर बदलने की दिशा में शिद्दत से लगी हुई है। प्रदेश की जनता की खुशहाली और समरस विकास के लिए तमाम जनहितैषी योजनाएं चलाई जा रही हैं, जो इस बात की गवाह हैं कि मध्यप्रदेश आने वाले दिनों में सर्वश्रेष्ठ राज्य के रूप में अपनी पहचान बनाने में कामयाब रहेगा। इस विकासोन्मुखी अभियान में जहां एक ओर देश के यशस्वी प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी की सुस्पष्ट व दूरगामी सोच है, वहीं दूसरी ओर मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव के नेतृत्व वाली मध्यप्रदेश सरकार की प्रदेशवासियों की सेवा करने की प्रतिबद्धता है।

मध्यप्रदेश के इतिहास, भूगोल और संस्कृति पर

हे तो ओरछा में राम राजा विराजमान हैं। चित्रकूट की महिमा तो अवर्णनीय है। यहीं गोस्वामी तुलसीदास जी ने भगवान श्री राम के दर्शन किए थे। क्षिप्रा के तट पर संदीपनी आश्रम में श्रीकृष्ण और उनके सखा सुदामा ने शिक्षा प्राप्त की थी। राजा विक्रमादित्य, महाकवि कालिदास, राजा भोज एवं संत सिंगाजी की जन्मभूमि तथा कर्मभूमि होने का सौभाग्य मध्यप्रदेश को ही प्राप्त है। सांची में विश्व प्रसिद्ध बौद्ध स्तूप हैं तो सोनागिरी में प्रसिद्ध जैन मंदिर। खजुराहो में तो पूरी दुनिया से पर्यटक आते हैं।

दरअसल, मध्यप्रदेश जितना विस्तृत है, उतना ही ऐतिहासिक भी है। चंद्रशेखर आजाद के शौर्य, रानी दुर्गावती के बलिदान, टाट्या मामा की शहादत, छत्रसाल बुंदेला के पराक्रम, देवी अहिल्या के सुशासन को मध्यप्रदेश की विरासत के रूप में रेखांकित किया जाता है। संगीत सम्राट तानसेन तथा उस्ताद अलाउद्दीन खां तो संगीत के क्षेत्र की अनमोल धरोहर हैं। न जाने कितने स्वतंत्रता संग्राम सेनानियों की कुर्बानी प्रदेश के कोने-कोने में आज भी जीवंत है।

नर्मदा, सोन, चंबल, बेतवा, केन, ताप्ती, पेंच, पार्वती, बेनगंगा, रेवा तथा माही आदि नदियों के उद्गम स्थल यहीं पर हैं। ये नदियां प्रदेश की चारों दिशाओं में प्रवाहित होती हैं। नर्मदा को तो मध्यप्रदेश की जीवनदायिनी माना जाता है। प्रदेश के एक तिहाई भूभाग के निवासियों को नर्मदा आर्थिक रूप से संपन्न बनाती है। नर्मदा नदी पर निर्मित सरदार

यशस्वी प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के दिशा-



निर्देशन में म.प्र. तेजी से विकास की ओर अग्रसर हो रहा है। केन्द्र सरकार की प्रमुख योजनाओं के क्रियान्वयन और उनका लाभ पात्र हितग्राहियों को दिलाने में म.प्र. देश में लगातार अग्रणी बना हुआ है। पीएम स्वनिधि योजना, प्रधानमंत्री ग्राम सड़क योजना, पीएम आवास योजना, कृषि अवसरचना निधि, प्रधानमंत्री मातृ-वंदना योजना, पीएम स्वामित्व योजना, नशामुक्त भारत अभियान, आयुष्मान भारत योजना, प्रधानमंत्री आदर्श ग्राम योजना, राष्ट्रीय आजीविका मिशन और स्वच्छ भारत मिशन आदि योजनाओं के क्रियान्वयन में म.प्र. देश में सबसे आगे है।

प्रधानमंत्री आवास योजना (शहरी) में मध्यप्रदेश में 8 लाख 20 हजार 575 आवास बनाए जा चुके हैं। प्रधानमंत्री आवास योजना (ग्रामीण) में प्रदेश में 36 लाख 25 हजार 20 आवासों का निर्माण किया जा



■ मोहन यादव



■ सुरेश पवारी

